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Po co?

Aspiruj¡cy naukowcy (studenci) cz¦sto mog¡ by¢ przestraszeni konieczno±ci¡ czy nawet

propozycj¡ rozwi¡zania problemu symulacyjnego na papierze.
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Studium przypadku

W trakcie pracy magisterskiej

1. Przeanalizowaªem ponad 270 GB danych z Twittera (ponad 350mln tªitów).

2. Poszukiwaªem szeregów czasowych popularno±ci hasztagów w czasie.

3. Zaproponowaªem model symulacji agentowej rozszerzonego modelu SIR.

4. Model zdawaª si¦ mie¢ najciekawsze wªa±ciwo±ci dla specy�cznego parametru

R0 = 1 � ±rednio tyle samo jest nowych zara»e« co wyzdrowie«...
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Przykªadowy hashtag
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Przykªadowy wynik symulacji agentowej
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Popchni¦ty przez promotra

Pewnie w tym miejscu bym sko«czyª prac¦ nad magisterk¡.

Gdyby nie mój promotor dr in». Grzegorz Siudem.

Który zaproponowaª, »ebym powalczyª z modelem na papierze.
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Problem

� Skoro rozpatrujemy R0 = 1 to ±rednio tyle samo agentów jest zara»anych co

zdrowieje.

� Upro±¢my model do jednego agenta który mo»e zachorowa¢ albo wyzdrowie¢ w

danym kroku czasowym.

� Zaczynamy z jednym agentem, gdy epidemia wyga±nie, patrzymy ile

maksymalnie agentów byªo chorych.
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Problem

Co nas interesuje?
Prawdopodobie«stwo, »e zaczynaj¡c od 1 zara»onego dojdziemy do N i wrócimy do 0

nie przebijaj¡c N.

Chodz¡c po parku pomy±laªem, »e problem mo»na rozbi¢ na dwa etapy.

1. Policzmy prawdopodobie«stwo doj±cia do N zaka»onych od 1.

2. Policzmy prawdopodobie«stwo zej±cia z N do 0.
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Zdj¦cie ªawki
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Pierwsze wpisanie w Google, rekonstrukcja czerwiec 2022
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Drugie wpisanie w Google, rekonstrukcja czerwiec 2022
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Problem Ruiny Gracza (The Gambler's Ruin)

Okazuje si¦, »e problem

Policzmy prawdopodobie«stwo doj±cia do N zaka»onych od 1 agenta.

jest znany pod postaci¡

Policzmy prawdopodobie«stwo uzyskania N monet zaczynaj¡c od 1 monety.

jako The Gambler's Ruin i jego rozwi¡zanie to pN ∼ 1/N.
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Problem Ruiny Gracza (The Gambler's Ruin)

Korzystaj¡c z tego rozwi¡zania mo»emy policzy¢ prawdopodobie«stwo doj±cia

1. od 1 do N zaka»onych (N stopni),

2. od N do 0 zaka»onych (N + 1 stopni),

jako:

pN =
1

N
· 1

N + 1
=

1

N(N + 1)
(1)

Z racji, »e
∑

pN = 1, mo»emy o nim my±le¢ jak o prawdopodobie«stwie.
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Jak to si¦ ma do symulacji?

Z symulacji najªatwiej uzyska¢ tzw. funkcj¦ prze»ycia S(N) - prawdopodobie«stwo

uzyskania szczytu o wysoko±ci maksymalnie N.

Czyli:

S(N) = 1 −
N∑

k=1

p(k) = 1 −
N∑

k=1

1

k(k + 1)
= <matematyka> =

1

N + 1
(2)
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Jak to si¦ ma do symulacji?
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Wnioski

Problemy s¡ rozwi¡zywalne cz¦±ciej ni» si¦ studentom wydaje!

Wiele z nich jest ju» rozwi¡zanych, tylko pod innymi nazwami.

Generalnie warto wzi¡¢ ;, b i zamkn¡¢ si¦ bez 4/ð na póª godziny z Ï.
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Dzi¦kuj¦ za uwag¦!

Piotr Pasza Storo»enko
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